王萨勒曼通电话,表示应"追究那 些侵犯人权的人"。3月1日,美国 国务院发言人普赖称, 希望美沙关 系不仅体现合作与共同利益, 还应 更加透明且符合美国价值观, 现政 府正"再校准"双边关系。

可在小萨勒曼眼里, 美国想"再 校准"的,恐怕是整个沙特王室。2 月26日晚、沙特外交部拒绝美方报 告中有关王储的"消极、错误和不 可接受"的评价, 重申杀害卡舒吉 令人发指的罪行, 违反沙特法律和 价值观, "我们在该国法律体系内 采取了一切可能的措施, 以确保罪 犯得到充分调查并确保正义得到伸 张", 判决结果得到了卡舒吉家人 的认可, 但沙特拒绝任何侵犯其领 导人、主权及司法系统独立性的行 为。更重要的是, 小萨勒曼所推进 的沙特政治、经济和文化改革, 触 及该国各个阶层利益, 尤其基于封 建等级和氏族部落所构建的官僚体 系缺乏内在动力, 王储更多依赖父 王授权和直属自己的权力机关落实 主张, 其中最重要的是堪称"耳目 与铁拳"情报总局和快速干预部队, 但他们都在卡舒吉案中遭受重创, 一旦美国坚持撤销或改组, 王储的 地位势必动摇。

土耳其《沙巴日报》披露,原 计划 2020 年召开的利雅得二十国集 团峰会,曾被小萨勒曼阵营当作王 权交接的"最佳时机",因为他与 特朗普家族尤其时任总统女婿库什 纳私交甚密,加上2019年刚从美国 订购一批军火,变相交了"保护费", 因此他的所作所为能得到美国的全 力支持。然而, 因为疫情关系, 利 雅得二十国集团峰会改为线上举行, 特朗普又没能连任。如今, 小萨勒



## 可在小萨勒曼眼里,美国想"再校准"的,恐怕是整 个沙特王室。

## 曼何去何从?

年过八旬的父王对小萨勒曼真 的放心吗? 法国国家科学研究中心 研究员纳比勒・穆利纳注意到, 越 来越多迹象表明, 国王与继承人围 绕包括也门战争在内的若干重大政 策问题出现长久分歧, 尤其卡舒吉 之死所导致的沙特国家危机更加深 了矛盾。英国《卫报》披露, 2019 年2月, 国王出访埃及时, 顾问提 醒他的随扈可能不忠, 国王立即命 令一支30多人组成的新安全团队来 开罗接班,这都是他早年当内政大 臣考验过的老骨干。"此举是国王 作出的迅速反应的一部分, 表明国 王担心原来的部分安保人员可能效 忠于王储。更明显的证据,还在于 国王回国后, 到利雅得机场恭迎君 主的名单里居然没有王储, 外界愈 发猜测这是对王储的刻意冷落。"

美国布鲁金斯学会情报项目部 主任、曾在中情局工作30年的布鲁 斯·里德尔说,从2019年至今,萨 勒曼父子在一系列重大政策上发生 分歧,包括如何处理也门战争中的 战俘及沙特如何回应美国要求其承 认以色列, 国王不认可儿子对待反 对派的强硬手段,尤其在耶路撒冷 的问题上,沙特国王出于阿拉伯世 界"共主"和"两圣地仆人"的身 份考虑,不希望沙特过于迁就美国, 承认以色列对耶路撒冷的占领, 抛 弃巴勒斯坦人的合法权益, 这与小 萨勒曼形成鲜明反差。"但王储不 太可能对父王说'不',因为他仍 依赖父亲的支持, 作为其合法地位

下图:沙特阿拉伯国 王萨勒曼(前)。

